

把提高农业综合生产能力放在更加突出的位置 在推动社会保障事业高质量发展上持续用力

(上接第一版)

习近平强调,要全面落实粮食安全党政同责,严格粮食安全责任制考核,主产区、主销区、产销平衡区要饭碗一起端、责任一起扛。要优化布局,稳口粮、稳玉米、扩大豆、扩油料,保证粮食年产量保持在1.3万亿斤以上,确保中国人的饭碗主要装中国粮。要保护农民种粮积极性,发展适度规模经营,让农民能获利、多得利。制止餐饮浪费是一项长期任务,要坚持不懈抓下去,推动建设节约型社会。

习近平指出,耕地是粮食生产的命根子,是中华民族永续发展的根基。农田就是农田,只能用来发展种植业特别是粮食生产,要落实最严格的耕地保护制度,加强用途管制,规范占补平衡,强化土地流转用途监管,推进撂荒地利用,坚决遏制耕地“非农化”、基本农田“非粮化”。农田必须是良田,要建设国家粮食安全产业带,加强农田水利建设,实施黑土地保护工程,分类改造盐碱地,努力建成10亿亩高标准农田。要采取“长牙齿”的硬措施,全面压实各级地方党委和政府耕地保护责任,中央要和各地签订耕地保护“军令状”,严格考核、终身追责,确保18亿亩耕地实至名归。

习近平强调,解决吃饭问题,根本出路在科技。种源安全关系到国家安全,必须下决心把我国种业搞上去,实现种业科技自立自强、种源自主可控。要发挥我国制度优势,科学调配优势资源,推进种业领域国家重大创新平台建设,加强基础性前沿性研究,加强种质资源收集、保护和开发利用,加快生物育种产业化步伐。要深化农业科技体制改革,强化企业创新主体地位,健全品种审定和知识产权保护制度,以创新链建设为抓手推动我国种业高质量发展。

习近平指出,要树立大食物观,从更好满足人民美好生活需要出发,掌握人民群众食物结构变化趋势,在确保粮食供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品等各类食物有效供给,缺了哪样也不行。要在保护好生态环境的前提下,从耕地资源向整个国土资源拓展,宜粮则粮、宜经则经、宜牧则牧、宜渔则渔、宜林则林,形成同市场需求相适应、同资源环境承载力相匹配的农业生产结构和区域布局。要向森林要食物,向江河湖海要食物,向设施农业要食物,同

时从传统农作物和畜禽资源向更丰富的生物资源拓展,发展生物科技、生物产业,向植物动物微生物要热量、要蛋白。要积极推进农业供给侧结构性改革,全方位、多途径开发食物资源,开发丰富多样的食物品种,实现各类食物供求平衡,更好满足人民群众日益多元化的食物消费需求。

习近平强调,乡村振兴不能只盯着经济发展,还必须强化农村基层党组织建设,重视农民思想道德教育,重视法治建设,健全乡村治理体系,深化村民自治实践,有效发挥村规民约、家教家风作用,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。要健全农村扫黑除恶常态化机制,持续打击农村黑恶势力、宗族恶势力,依法打击农村黄赌毒和侵害妇女儿童

权益的违法犯罪行为。

习近平指出,我国已建成世界上规模最大的社会保障体系。要在推动社会保障事业高质量发展上持续用力,增强制度的统一性和规范性,发展多层次、多支柱养老保险体系,把更多人纳入社会保障体系。要健全灵活就业人员社保制度,扩大失业、工伤、生育保险的覆盖面,实现制度安排更加公平,覆盖范围更加广泛,为人民生活安康托底。要健全社会保障基金监管体系,严厉打击欺诈骗保、套保和挪用贪占各类社会保障资金的违法行为,守护好人民群众的每一分“养老钱”、“保命钱”。

习近平强调,民生无小事,枝叶总关情。对困难群众,我们要格外关注、格外关爱、格外关心,帮助他们排忧解难。要深化社会救助制度改革,形成以基本生活救助、专项社会救助、急难社会救助为主体,社会力量参与为补充,覆盖全面、分层分类、综合高效的社会救助格局。要针对特困人员的特点和需求精准施策,按时足额发放各类救助金,强化临时救助,确保兜住底、兜准底、兜好底。要补齐农村社会福利短板,加强对农村老年人、儿童、“三留守”人员等特殊和困难群体的关心关爱。要加大对因疫因灾遇困群众的临时救助力度,做好残疾人康复、教育、就业等工作,保障流浪乞讨人员人身安全和基本生活,关心关爱精神障碍人员,坚决杜绝欺凌虐待妇女儿童、老年人、残疾人等违法行为。

丁薛祥、张庆黎、李斌、汪永清、辜胜阻等参加联组会。

龙山区扎实开展做好农村集体资源发包专项治理工作

本报讯(记者 于芯)农村集体资源发包专项治理工作开展以来,龙山区严格按照省、市要求,“全方位”部署、“立体式”宣传、“清单式”管理,扎实开展好农村集体资源发包专项治理工作。

龙山区成立以书记、区长为组长的工作领导小组,落实了主体责任。制定《龙山区开展农村集体资源发包专项治理工作实施方案》,由职能部门组成督导组。区里先后两次召开集体资源发包专项治理工作动员会、两次调度会,乡(镇)召开了4次推进会部署。举办3期区、乡农村集体资源发包专项治理业务专题培训班,提升了两级干部把握政策、运用政策的能力。目前,全区以问题为导向,已完成28个村的问题摸排。为强化机制保障,各乡(镇)均成立了由党委书记挂帅的领导小组,各村成立了由两委、村民代表组成的资源发包专项治理工作小组,扎实开展村级自查。区委组织部会同区农业农村局,对各村发包合同逐一进行分析研判,建立问题合同台账,实施了“清单式”管理。目前,通过村级自行查、乡(镇)深入查、区级监督查,全区28个村集体资源发包专项治理摸底调查和清理整治工作初显成效。

为营造农村资源发包专项治理工作良好氛围,龙山区张贴的《开展农村集体资源发包专项治理工作的公告》,明确了清理重点、清理时间和举报电话及网站。通过流动宣传车、村民微信群、党员微信群、新时代龙山党建微信公众号及村里的大喇叭,积极宣传农村集体资源发包专项治理工作的重要意义。5000份《致全镇(乡)村民的一封信》,更是引导党员群众积极参与到集体资源发包专项治理工作中。



古仙育苗基地温室大棚内春意盎然。 本报记者 刘鹰 摄

市园林管理中心
园林绿化抢春时 花卉育苗进行中

本报讯(记者 于蕊)绿植花卉是美化城市、丰富城市景观的重要载体。阳春三月,尽管还是乍暖还寒的时节,但对于园林人来说,眼下正值培育绿植花卉的关键时期。

走进市园林管理中心古仙育苗基地的温室大棚内,浓浓的暖意扑面而来,绿意盎然的景色夹杂着泥土的清香。英姿飒爽的绿植、绽放的天竺葵,都让人有种置身于盛夏的感觉。郁郁葱葱的嫩苗悄悄伸出小叶片,正努力地拥抱着阳光。可别小瞧这些看起来小小的嫩苗,再过两个月,它们都会变成美丽的花卉,亮相城市街头,扮靓城市景色。

据了解,市园林管理中心共有四处育苗基地,40余栋温室大棚,面积约16000余公顷。今年计划培育大花海棠、天竺葵、凤仙、美人蕉等20余个品种1000余万株的绿植花卉。

为保证我市城区绿植花卉与市民如期“见面”,市园林管理中心从1月份就开始了育苗工作。市园林管理中心苗木基地负责人刘光锐告诉记者:“要想让这些小花苗健康长大,可不是一件容易的事。从育苗工作开始后,温室大棚内24小时都需要技术人员监管。因为植物生长对温度的要求非常高,所以我们需要随时监测棚内温度,将温度控制在15度到25度之间。同时,还要把棚内湿度控制在30%

左右,及时施肥保证营养,这样这些花卉才能按照我们的要求如期开花。”

既然自己育苗这么费时费力,那为什么不直接外购绿植花卉栽种呢?为此,刘光锐也为记者答疑解惑。他说:“外购购置应季花苗成本相对较大,且在运输过程中存在损伤。而且由于土壤、气候、水分等诸多客观因素的影响,直接应用于绿化工程的外购花苗存在缓苗期和适应性的问题,个别花苗的成活率不是很理想。而本地育苗的花苗则不存在上述问题,能更好地适应本地的气温和环境,所以成活率和适应性都特别好。”

据了解,2021年,我市城区绿化面积1725.4公顷。今年,结合我市“增绿、增色、增花”的工作目标,遵行“见空补绿、拆违建绿、破荒还绿”的绿地建设原则,预计我市将新增绿地14.6公顷。为提升城市园林绿化水平,今年市园林管理中心还将新引进超级凤仙、大丽花、芍药、红叶铁、龙血树等一些新品种,这些新品种抗性强、花期长,其中一部分花苗已经扎根在了育苗基地内,处于幼苗期,长势非常好。预计5月份将被栽植到城区街道、公园广场等地,装扮美丽的城市。

3月新规速递

- ※ 四部门:不得利用算法对消费者实施不合理价格差别待遇**
国家网信办等四部门联合发布《互联网信息服务算法推荐管理规定》,自2022年3月1日起施行。
《规定》明确,算法推荐服务提供者:不得利用算法屏蔽信息、过度推荐、操纵榜单等干预信息呈现;不得利用算法诱导未成年人沉迷网络;不得根据消费者的偏好、交易习惯等特征利用算法在交易价格等交易条件上实施不合理的差别待遇等。

- ※ 民事诉讼可在线进行**
最高人民法院印发《人民法院在线运行规则》,自2022年3月1日起施行。
《规则》提出,当事人及其代理人按照依法、自愿、合理的原则,可将诉讼、调解等环节由线上转为线下,或由线下转为线上进行,线上与线下诉讼活动具有同等法律效力。

- ※ 医疗机构检查检验结果将实现全国互认**
国家卫生健康委等多个部门联合印发《医疗机构检查检验结果互认管理办法》,将于2022年3月1日起施行。
《办法》中明确提出医疗机构应当按照相应原则,开展检查检验结果互认工作。同时,明确了开展互认工作的基本要求,提出了可以重新检查的具体情况,并对检查检验项目未予互认的,要求医务人员加强医患沟通,应当做好解释说明,充分告知复检的目的及必要性等。

- ※ 新版医师法将实施**
《中华人民共和国医师法》2022年3月1日起施行。
医师法新增给予医师“超说明用药”裁量权,明确“实习医生”参与临床诊疗活动有关要求,明确“多点执业”相关规范等内容。

- ※ 打击骗保套保《社会保险基金行政监督办法》将实施**
人力资源和社会保障部发布《社会保险基金行政监督办法》,自2022年3月18日起施行。
《办法》中明确,用人单位、个人通过虚构个人信息、劳动关系,使用伪造、变造或者盗用他人可用于证明身份的证件,提供虚假证明材料等手段虚构社会保险参保条件、违规补缴,骗取社会保险待遇的,将按保险处理。
市普法办(摘自《法治日报》)

龙山区东吉街吉春社区共有11个网格,配备了11个网格员。她们在党委书记李霞的带领下,英姿飒爽,精神焕发,在为民服务的岗位上,勤勤恳恳,奋发图强,谱写了一曲“巾帼不让须眉”的时代新歌,展现了她们不忘初心、牢记使命的壮志豪情。下面介绍的就是她们那些“干就干出头、帮就帮到家、拼就拼到底”的动人故事。

“干就干出头”。网格员工作千头万绪,要想把它干出头来,还得有点真本事才能把工作干得头头是道。该社区网格员邓丽杰就是这样一位心里有数、眼里有活,工作有序、讲求效率的网格员。工作中,她充分发挥过去当宣传干部头脑灵活、善于归纳的特长,对自己分管的工作做到了年有方案、月有计划、周有安排、日有细则,今天干什么活,明天做什么事,或者到谁家走访,以及找哪

些人座谈,她都有自己的路线图和时间表。在她那“一亩三分地”的范围内,给人一种忙而不乱、累而不倦的感觉。尤其是近两年疫情肆虐,网格工作更加繁重而复杂。在这种情况下,她按照党委的要求,一手抓日常工作,一手抓疫情防控,两者结合,彼此兼顾,不仅日常工作有声有色,而且防疫工作也有模有样。在她负责的小区内,居民不信谣不传谣,人心安定、井然有序。在她的帮助下,纾解了不良情绪,消除了恐惧心理,提高了文明素质,增强了防疫信心,确保了疫苗接种,受到了群众表扬。面对赞扬,邓丽杰说,这是党委正确领导的结果,也是居民共同努力的结果,值得赞扬的应该是党委,需要

市残联 开展“爱耳日”系列活动

本报讯(记者 李及肃)3月3日是第23个全国“爱耳日”。为普及全民听力健康科学知识,提高全社会听力残疾预防与听力语言康复意识,“爱耳日”期间,市残联开展了以“关爱听力健康、聆听精彩未来”为主题的宣传教育活动,结合我为群众办实事“老一小”活动,为我市9名在训0-6岁听力残疾儿童免费配发一年用量助听器电池,共计840块,并为家长详细讲解助听器的保养和使用知识,以延长机器使用寿命,为残疾儿童家庭送去温暖。

2日-3日,市残联康复部带领专业听力师及测听仪器,在辽源康复医院、辽源市社会福利院举行义诊,为40余名老人进行了双耳听力检测,并从早期预防的角度耐心指导老人们要远离噪声、讲究耳部卫生、养成良好生活习惯等,并现场为老人们答疑解惑,指导如何佩戴助听器,避免老人因听力问题产生不适与焦虑。

永恒的精神坐标 传承雷锋精神 弘扬时代新风

我市各单位开展学雷锋志愿服务

在第59个“学雷锋纪念日”之际,为大力传承和弘扬新时代雷锋精神,3月2日,市科协深入东辽县云顶镇开展“志愿践行雷锋精神、科技助力农业稳产增产”学雷锋志愿服务活动。

活动中,市科协利用农村大集组织开展了科普宣传和农业科技普及活动。科普志愿者通过发放宣传单、科技图书、科普宣传袋宣传品和现场为农民讲解科技知识、开展咨询服务,多渠道、多方位解决农民对科技应用的需求,着力提高农民科学文化素质和生产技能,助力农业稳产增产。此次活动共发放科普宣传品、科技书籍和科普宣传袋600多份。

下一步,市科协将紧紧围绕乡村振兴这个中心工作,充分发挥科普志愿者和科技致富带头人的带动作用,利用“科技之春”活动契机,开展形式多样的科普宣传和农业科技培训活动,为全市春耕生产贡献科技力量。(科轩)

市民兵志愿服务队与龙山区西宁街道

为传承和发扬雷锋精神,持续开展“军民联谊创新城、同心协力谱新篇”志愿服务活动,3月2日,辽源市民兵志愿服务队队员与龙山区西宁街道党员干部联合开展了“弘扬雷锋精神、传承志愿风尚”主题志愿服务活动,深入孤寡老人和残疾困难户家中,为他们送去温暖关怀,让他们感受社会大家庭的关爱。

在73岁的孤寡老人朱洪山和68岁的残疾困难户刘忠艳家中,民兵志愿服务队队员与街道党员干部陪老人唠家常,详细了解老人的生活情况和实际困难。活动中,队员和党员干部们还有序地帮着老人擦玻璃、整理房间,认真清扫卫生死角,从房间到厨房都打扫得干干净净,让他们的家焕然一新。孤寡老人朱洪山拉着志愿服务队队员的手不断感谢道:“你们工作这么忙,还抽出时间来帮我打扫卫生,给我理发,真是太感谢你们了。”

此次活动深化了“军民联谊创新城、同心协力谱新篇”文明实践志愿服务,进一步传承了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,弘扬尊老爱幼的传统美德,形成“爱老、敬老、助老”的良好氛围,将积极向上的奉献精神传递到辽源的每一个角落,为构建美好家园贡献民兵志愿者应有的力量。(本报记者 于蕊 吴培民)

吉春居民赞巾帼:“最美的网格最美的她!”

尹大功 蒋信怀

家家庭子女人学难和因病致家庭生活困难的问题,她根据不同情况,采取不同措施,或给予经济帮助,或给予政策扶持,主动为他们解困出招,积极为居民排忧解难,埋头苦干、无怨无悔。在她的帮助下,有五名学子毕业后走向了社会。那些有困难的困难家庭经过她和有关部门的共同帮助,有的已走出困境。该社区的网格员按照“两学一做”学习教育的要求,转作风、树新风、开新局、办实事,为困难家庭破解了难题,为党和政府减轻了负担。

“拼就拼到底”。拼就拼到底,敢拼才能赢。这是吉春社区党委书记李霞经常说的一句话。这句话是对网格员的鼓励,也是对姐妹们的鞭策。该社区的网格员虽然都是女性,但论拼劲和男性相比,可谓旗鼓相当,不分伯仲。网格员姜丽娜,看上去斯斯文文的,但在工作中她的那股拼劲却让人印象深刻。2021年,她所管辖的利源小区进行改造,由于观念上的差异,业主对改造方案产生了不同看法。市里有相关部门和社区领导、网格员联合召开了多次业主座谈会,征求意见,解决分歧,但因分歧较大,收效甚微。尤其是在设计图纸和小区绿化上,更是意见相左、矛盾重重,且一度出现了上访苗头和要求停止施工等一系列问题。面对这些剪不断、理还乱的棘手问题,姜丽娜迎难而上,大胆工作。一方面做耐心细致的引导工作和宣传工作,一